

Focus

7000亿美元“平坏账” 美政府呼吁全球协同救市

布什辩称:救市风险远小于经济衰退的危害

美国政府20日向国会提交了一项总额达7000亿美元的金融救援计划,要求国会赋予政府广泛权力购买金融机构不良资产,以阻止金融危机加深。

据悉,美国政府目前正向日本、德国、英国等国政府施压,要求他们分别对自己国家的金融机构实施同美国一样的更大手笔的救市措施。专家认为,目前美国政府意识到,要解决全球性的金融危机,仅是美国的单独行动还不够。一旦这些国家响应,也将是有史以来最大规模的一次全球性救市行动。



◎本报记者 朱贤佳

19日,在美国华盛顿白宫,美国总统布什(右)发表经济方面的讲话,旁边的是美联储主席伯南克 新华社/法新 图

布什为金融救援辩护

布什20日在白宫发表讲话透露,刚开始的时候他并不愿意动用纳税人的金钱来实施大规模金融救援,他当时第一个直觉是希望借美国金融市场的自我运行机制来慢慢弥合。但连续几天和专家商谈时听到专家的报告,使他意识到问题的严重性,他因此决定采取大胆的行动。

布什认为,如果不采取主动措施,美国的金融市场将继续承受巨大的风险,只会造成大量就业者失业,养老金贬值,房价贬值,新批的房贷、车贷和大学学费借贷资源枯竭。

据悉,救市计划授权美国财政部从国内金融机构购买高达7000亿美元

元的与抵押贷款相关的金融资产;其次,计划要求将美国国债法定上限从现有的10.6万亿美元提高到11.3万亿美元,以便为政府实施救援计划留下资金空间。此外,给予美国财政部特别授权以购买、持有和出售住宅和商业抵押贷款以及相关贷款支持证券,从而帮助金融机构剥离不良资产。特别授权期限为两年,但政府可以在两年后继续持有所购买的资产,直至财政部认为没有必要继续持有为止。

美国财政部曾经考虑是否让一些美国市场内十分活跃及有积极业务的外资公司,加入刚公布的救市计划,但财政部最后还是决定,要求其它国家自行推出类似的计划,挽救本身的问题公司和金融机构。

美国一名官员证实白宫一直和其他国家接触,敦促它们采取必需的措施,确保本身的金融市场稳定。英国央行一名不愿公开姓名的职员称,该银行一直与美国政府和相关部门及机构保持联络,希望促使全球各国对这个全球性的问题作出响应。不过,欧洲央行拒绝作出响应。

各方质疑救市效果

美国国会议员则对该计划反应不一。在国会占多数的民主党希望在救援计划中增加帮助购房者保住住房、扩大失业救济、为金融机构高管收入设立新的限制等内容。

众议院议长佩洛西虽然表示,民主党会与布什政府一道,对此次金融风暴作出快速反应,但同时强调需要加强该计划。她说,也应该保护中低收入美国人,尽量减少金融危机对他们的影响,方式是制订一个能创造就业和促进经济发展的一揽子经济复苏计划。

但布什要求国会避免附加任何有争议的条款,称这样做会推迟救援行动的实施。

除附加条款外,一些议员还对救援计划的代价和效果心存疑虑。参议院银行委员会主席克里斯托弗·多德说:这是个简短的法案,但涉及金额巨大。我们明白干预市场的重要性,但我们也知道,我们现在的行为将对未来的几十年产生影响。”

一些经济分析人士也认为,美国政府的这一救援计划可能仍无法帮助一些银行摆脱困境。

目前,美国政府和国会正继续就该金融救援计划进行磋商。美国国会联合经济委员会主席查尔斯·舒默说,尽管该计划存在缺陷,但速度至关重要,目标是在26日前将国会批准后的法案呈交总统签署。

也有专家则指出,7000亿美元的救援计划实效还需视政府买入不良资产的价格而定。根据该计划,美国财政部可以在几乎不受国会干预的情况下购买、出售、持有住宅和商业抵押贷款以及相关贷款支持证券,从而帮助金融机构剥离不良资产。根据美国财政部长保尔森的建议,金融机构将对持有的抵押贷款支持证券(MBS)等资产各自提出报价,政府从中选择最低报价进行收购。在这种情况下,如果政府收购价格过低,意味着银行不得不以较大折扣出售不良资产,并在其资产负债表上记入巨额损失,这可能导致银行本已脆弱的财务状况进一步恶化。

市场提前反应

在出台具体救市方案前,美国政府19日已经出台了一系列措施,并暗示正在酝酿更大规模救援金融系统的计划,旨在恢复投资者的信心。受此影响,19日纽约股市三大股指连续第二天大幅飙升。道琼斯指数从前一个交易日的低点暴涨了近1000点,标准普尔指数两天的涨幅创1987年美国股市崩盘以来之最。

在美国政府一系列行动的刺激下,纽约股市一开盘三大股指即大幅攀升了3%以上。金融股是当天市场最大的亮点。美国证券监管委员会19日清晨发布了一份紧急命令,暂时禁止对799家金融机构的股票做空。美国五大投行中仅存的两家独立券商高盛和摩根士丹利的涨幅均超过了20%。就在两天前,卖空行为曾导致这两家公司的股价遭遇了史上最大单日跌幅。

到纽约股市收盘时,道琼斯30种工业股票平均价格指数比前一个交易日涨368.75点,收于11388.44点,涨幅为3.35%。标准普尔500种股票价格指数涨48.57点,收于1255.08点,涨幅为4.03%。纳斯达克综合指数涨74.80点,收于2273.90点,涨幅为3.40%。

欧洲主要股市19日也纷纷上涨。伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数涨8.84%,收于5311.3点。法兰克福股市DAX指数涨5.56%,收于6189.53点。巴黎股市CAC40指数涨9.27%,收于4324.87点。

此外,美国政府旨在解决银行业危机的措施也令投资者重返期货市场,纽约原油期货价格19日上涨近7美元,至一周以来的最高水平。雪佛龙带领标普500能源板块的39支股票整体上扬。

最新动态

华泰保险:合作伙伴ACE没问题

目前,全球最大的财产险公司之一ACE保险集团在美国这场金融动荡中显得“独善其身”。昨日,ACE集团的战略合作伙伴华泰保险的消息显示,ACE没有问题。

贝斯特和标准普尔对ACE的信用评级仍为A+。截至美国东部时间19日下午4时,ACE股价增至66美元,近5个交易日内累计涨幅13.39%。

华泰保险表示,ACE是全球最大的财产险公司之一,在目前险情跌宕的美国金融市场中,ACE依然保持着优良的财务状况和雄厚的资产实力,公司现金流、赔付准备金都非常充足。

高盛在18日发布的分析报告中指出,鉴于ACE资产状况健康、市场分布广泛、信用评级优秀、经营理念完善,我们将ACE股票的投资评价提升为“买入”。ACE是目前市场上为数不多的几家真正意义上的全球性保险和再保险公司,其巨大的业务平台只有3-4家保险公司能与之匹敌。需要强调的是,ACE的确是一名“优胜者”,长期以来,无论市场状况如何,ACE一直都实现了稳健而持续的价值增长。(卢晓平)

中信银行披露与雷曼投资交易状况

中信银行昨日公告称,经统计公司目前与雷曼兄弟公司相关的投资与交易产生的风险敞口总计折合约7600万美元,而公司未持有雷曼兄弟的次级债券。

中信银行表示,截至目前,公司尚未对上述债券提取减值准备,公司未来将对上述债券的风险进行评估,根据审慎原则提取相应的减值准备。(徐锐)

房利美四名高管辞职

不久前被美国政府接管的住房抵押贷款融资巨头房利美日前宣布四名高管辞职,公司正在积极实施结构重组。

房利美称,辞职的四名高管分别是:首席商务官彼得·尼古列斯库、执行副总裁兼法律顾问贝丝·威尔金森、执行副总裁兼首席信息官拉胡尔·麦钱特以及负责政府和行业关系的高级副总裁杜安·邓肯。

美国政府在接管房利美和房地美之后就任命了新任首席执行官,分别是赫伯特·艾利森和戴维·莫菲特。

艾利森19日在一份声明中说,为适应急剧变化的市场环境,房利美正在积极谋求结构重组以使公司向一个全新的方向发展。

受美国房地产市场泡沫破裂冲击,房利美和房地美陷入全面危机,过去一年的损失超过140亿美元。本月7日,美国政府宣布接管“两房”,以避免更大范围和更深层次的金融危机爆发。

巴克莱收购雷曼获批

美国法院20日批准美国第三大银行巴克莱银行收购雷曼兄弟公司的核心业务。

巴克莱银行17日宣布将出资17.5亿美元收购雷曼兄弟公司纽约总部、两个数据中心以及部分交易资产。基于雷曼兄弟公司资产已大幅缩水,美联储估计目前交易总金额在13.5亿美元左右。

巴克莱银行收购雷曼兄弟公司遭到后者一些债权人的强烈反对。他们认为,随着美国政府推出大规模金融救援计划,雷曼兄弟公司有望找到比巴克莱银行更好的买家。

就此,负责此案的美国联邦破产法院法官詹姆斯·佩克说,即便延期出售雷曼兄弟公司,也不会有其他买家出现,何况巴克莱银行的收购之举将有助于稳定全球金融市场。

索罗斯:放任市场导致金融危机

法国《世界报》20日发表该报对全球知名投资人乔治·索罗斯的采访文章。索罗斯指责政策制定者放任市场并让其自动调节是导致目前金融危机的主要原因。他批评美国联邦储备委员会和美国财政部对使美国陷入经济衰退的“超级气泡”的形成负有责任。

索罗斯认为,目前的金融危机并非因为一些外来因素,也不是自然灾害造成的,是体制发生了内破裂,给自己造成了损失。他指责美联储放任金融创新,长时间使利率保持在过低水平;与此同时美国监管部门给了市场活动家过多的自由,任由一个极度铺张的信贷市场发展。

他认为,这场金融危机已经开始传染给实体经济。美国无疑已处于经济衰退状态,这种衰退将在今后两个季度里加速。他说,目前各家银行已在限制发放贷款。消费者负债消费的情况将减少,直接导致他们将更少消费。

他建议美国重新审查整个金融体系,制定相应措施,阻止金融泡沫的形成。同时,投资银行应该背靠联储银行,贷款应该以和货币市场同样的方式受到监督。(除署名外据新华社电)

经济随笔

英国会出现下一个“哈利法克斯银行”吗?

英国政府干预并促成英国莱斯银行收购苏格兰哈利法克斯银行,确实挽救了英国金融市场的投资信心,避免了诺森罗克银行的悲剧重演。但是,下一个“哈利法克斯银行”会出现吗?

尽管各家银行情况不同,多数也未必像哈利法克斯银行那样过分依赖批发融资业务。但是,随着英国信贷条件不断紧缩,金融机构都不愿向外拆借资金,难保没有银行不陷入融资困境,尤其是那些以抵押贷款为主要业务的金融机构。

就在美国雷曼兄弟公司宣布破产后,伦敦银行同业市场美元隔夜拆借利率迅速从3.1%飙升至6.43%,是美国基准利率的3倍多。

渣打银行首席经济学家李蔚思在接受新华社记者电话采访时说,英国其他一些银行也有面临破产或者被收购的可能性。但他认为,英国政府会尽力避免任何一家银行破产清算。与此同时,英国各大银行也在努力自救。李蔚思说,在目前的严峻金融环境下,从保护该银行和稳定英国国内金融市场的角度出发,哈利法克斯银行被收购是不错的选择。当然,一个超大规模银行的破产并非坏事。

相对美国金融界,英国同行相对保守。在英国,尽管大型商业银行都有投资银行业务,比如巴克莱资本就是巴克莱银行的投资银行业务部门。但纯粹独立的投资银行不存在。对英国的大银行而言,其最重要的业务仍集中在传统的商业银行业务,即使投资银行业务发生危机,对整体的危害性有限。另外,英国金融监管机构对传统商业银行业务和投资银行业务的监管都较严格。

英国政府最近明确表示要打击金融市场的“不负责任行为”,并将致力于金融体系的改革。英国中央银行英格兰银行在延长“特别流动性计划”的同时,还不断向货币市场投放短期资金。英国金融监管局更是于日前宣布,暂时禁止投资者进行卖空金融股的行为。

英国政府最近明确表示要打击金融市场的“不负责任行为”,并将致力于金融体系的改革。英国中央银行英格兰银行在延长“特别流动性计划”的同时,还不断向货币市场投放短期资金。英国金融监管局更是于日前宣布,暂时禁止投资者进行卖空金融股的行为。

李蔚思说,在目前的严峻金融环境下,从保护该银行和稳定英国国内金融市场的角度出发,哈利法克斯银行被收购是不错的选择。当然,一个超大规模银行的破产并非坏事。

(据新华社电)

国联安德盛红利
股票证券投资基金

本基金目标: **分享红利收益 追求资本增值**

正在发行中!
发行日期: 2008年9月8日-10月17日

德盛红利股票证券投资基金

投资目标: 本基金主要投资于沪深两市上市公司股票,具有较高增值潜力的,追求长期稳定的资本增值。

资产配置: 股票资产占基金资产的60%-95%;债券、货币市场工具以及中国证监会允许投资的其他金融工具占基金资产的5%-40%。

业绩基准: 沪深300指数×80%+上证国债指数×20%

基金管理人: **国联安德盛**

基金托管人: **招商证券**

国联安德盛基金管理有限公司
上海浦东新区世纪大道100号
法定代表人: 李强

招商银行股份有限公司
深圳市福田区深南大道7088号
法定代表人: 李建强

风险提示: 基金投资有风险, 请仔细阅读基金合同、招募说明书等法律文件, 基金管理人不承担保本义务。

在发行/工/行/国联安德盛等代销机构销售(以公告为准)

国联安德盛基金管理有限公司
国泰君安证券和德国安联集团的合资公司
公司网址: www.gfi-allianz.com 客服电话: 021-38784766 400-700-0365